

**Экологическое сотрудничество: реалии и перспективы
(на примере Астраханской областной научной библиотеки
им. Н.К. Крупской)**

**The Realities and Prospects of Environmental Cooperation
(Krupskaya Astrakhan Regional Library Taken as an Example)**

**Екологічне співробітництво: реалії та перспективи
(На прикладі Астраханської обласної наукової бібліотеки
ім. Н. К. Крупської)**

Горохова Н. М., Румако Е. В.

Областная научная библиотека им. Н.К. Крупской, Астрахань, Россия

Nadezhda Gorokhova and Elena Rumako

Krupskaya Regional Scientific Library, Astrakhan, Russia

Горохова Н. М., Румако О. В.

Обласна наукова бібліотека ім. Н. К. Крупської, Астрахань, Росія

Обосновывается выбор экологического направления в качестве приоритетного в работе Астраханской областной научной библиотеки им. Н.К. Крупской. Представлена деятельность по экологическому просвещению специализированного отдела библиотеки – отдела природы и сельского хозяйства, направленная на установление и развитие партнерских отношений с государственными и общественными организациями, в интересах экологического оздоровления региона. На основе результатов, достигнутых библиотекой за последние годы и ставших своего рода катализатором нового творческого поиска, рассматриваются возможности по созданию в библиотеке информационно-ресурсного экологического центра, который позволил бы на качественно новом уровне удовлетворять потребности пользователей.

Explained are the reasons for choosing the environmental aspect as a priority trend in the work of Krupskaya Astrakhan Regional Scientific Library. Described is the work of the Library's specialized Nature and Agriculture Department in the field of the environmental enlightenment needed for establishing and developing the partnership relations with governmental and public organizations in the interest of ecological health of the region. The results that have been recently achieved by the Library have become a catalyzer of a new creative research. Based on these results, the authors consider possibilities for establishing information environmental center in the Library that could raise the quality of user services.

Обґрунтовується вибір екологічного напрямку в якості пріоритетного в роботі Астраханської обласної наукової бібліотеки ім. Н. К. Крупської. Представлено діяльність з екологічної освіти спеціалізованого відділу бібліотеки – відділу природи та сільського господарства, яка спрямована на встановлення та розвиток партнерських відносин з державними і громадськими організаціями в інтересах екологічного оздоровлення регіону. На основі результатів, досягнутих бібліотекою за останні роки, і які стали свого роду катализатором нового творчого пошуку, розглядаються можливості створення в бібліотеці інформаційно-ресурсного екологічного центру, який би дозволив на якісно новому рівні задовольняти потреби користувачів.

Рациональное использование природных ресурсов, сохранение уникальной экосистемы заповедного края напрямую зависит от того, на каком уровне находятся вопросы экологической и промышленной безопасности, от информационного обеспечения науки, практики, образования и экологической грамотности населения. Осознавая, что решение природоохранных задач на территории Астраханской области и в Каспийском регионе в целом, является одной из самых насущных проблем, Астраханская областная научная библиотека им. Н. К. Крупской выбрала экологическое направление одним из приоритетных в своей работе. Стартом экологической деятельности библиотеки послужили принятые еще в конце прошедшего столетия нормативно – правовые документы по охране окружающей среды, определившие в качестве одного из основных путей решения экологических проблем формирование экологической культуры общества. В этот период областной библиотекой была начата основная работа по экологическому просвещению, сформирована

система информационного обеспечения пользователей и создана методическая основа распространения экологических знаний.

Время внесло свои коррективы в деятельность библиотеки. На сегодняшний день библиотека, постоянно находясь в поиске новых результативных форм и методов работы в области распространения экологически значимой информации, совершенствует свою информационно – ресурсную базу, тесно увязывая при этом библиотечную практику с конкретной экологической ситуацией региона. Экологическое направление, ведущее в деятельности специализированного отдела библиотеки – отдела природы и сельского хозяйства. С учетом потребностей и спроса потенциальных пользователей, специалистов-отраслевиков, научных работников, студентов, идет накопление, систематизация, хранение и создание новых информационных ресурсов экологической тематики. Общий совокупный фонд экологической литературы отдела на начало января 2006 г. составил около 10 000 экз. и представляет собой собрание научной, справочной, научно-популярной литературы, периодических изданий и видеофильмов. Пополнению фонда способствуют не только традиционные способы комплектования, но и сотрудничество библиотеки с организациями, издающими на своей базе профильную литературу: Центром экологического образования населения Астраханской области, Каспийским НИИ рыбного хозяйства, ВНИИ орошаемого овощеводства и бахчеводства, Астраханским государственным природным биосферным заповедником, Астраханским государственным университетом. Поступает литература и от читателей библиотеки – ученых, преподавателей Вузов, производителей, издающих свои труды. Наши партнеры не остались в стороне и от акции библиотеки «Новая книга – потомкам» (2006 г.), в дар от них поступило более 100 экземпляров новой научной, деловой, справочной и учебной литературы по экологии.

В результате экологизации всех сторон жизни общества, потребность в информации экологического профиля возрастает с каждым днем. Весь спектр информации читателям представлен в СПА библиотеки, неотъемлемой частью которого является специализированная картотека «Экология и современность» (более 4000 карточек). С 1993 г. формируется электронный каталог областной библиотеки, насчитывающий на 1. 01. 06 50266 документов, в т. ч. по экологии и смежным отраслям. Но даже самый богатый локальный фонд в современных условиях не сможет удовлетворить все возрастающие информационные потребности пользователей. Появление и использование электронных ресурсов других библиотек и центров меняет сложившиеся стереотипы отношений между библиотекой и обществом, значительно расширяя их возможности в предоставлении информации. Наша библиотека не остается в стороне от этого. С 1999 г. областная библиотека располагает справочно-правовыми системами «Консультант Плюс», «Гарант», «Кодекс», «Система» и предоставляет пользователям правовую информацию экологического характера. В последнее время значительное место в ресурсной онлайн-базе обслуживания библиотеки заняли: электронная библиотека диссертаций, база данных ВИНТИ РАН и информационного агентства «Интегрум – Техно». В числе пользователей обращающихся к современным информационным ресурсам – экологи-практики, научные сотрудники, педагоги и студенты. Вопросы урбоэкологии, экологического мониторинга и природопользования, проблемы особо охраняемых природных территорий, методика преподавания экологии – вот лишь небольшой перечень тем, интересующих абонентов, получающих индивидуальную информацию. Информационное обеспечение пользователей библиотеки подчинено решению ими экологических проблем, осуществлению практической природоохранной деятельности, удовлетворению их научных, деловых, учебных и познавательных запросов.

Библиотекам сегодня невозможно строить свою работу автономно от других заинтересованных лиц. Экологическое просвещение на базе библиотек предполагает установление и развитие партнерских отношений с государственными, общественными, неправительственными организациями. Выполняя свои основные функции, областная библиотека, пересекается и поддерживает отношения с другими социальными институтами: Министерством сельского хозяйства по Астраханской области, научно-исследовательскими институтами, Астраханским биосферным заповедником, Центром экологического образования населения Астраханской области, общественными организациями, университетами города.

На протяжении 3-х лет при поддержке Каспийской программы Института содействия общественным инициативам (ИСАР) и с участием Астраханской ассоциации «Зеленый мир» при библиотеке функционировал общественно – экологический центр. Центр был создан на базе книжных

фондов, площади, кадров библиотеки и при финансовой помощи ИСАР. Основной целью центра было обеспечение свободного доступа пользователей к экологической информации, организация информационного обмена между общественными организациями, развитие инициатив, направленных на решение экологических проблем Каспийского моря, Каспийского региона и Астраханской области. Сотрудничество библиотеки и центра, позволило посредством книги и современных информационных ресурсов участвовать в решении экологических проблем края.

В 2003 г. по инициативе Международной неправительственной организации Crude Accountability, поддержке Астраханского биосферного заповедника и общественно-экологического центра в областной библиотеке состоялся Общественный форум «Проблема нефтяных разливов и Северный Каспий». На Форуме обсуждался ряд вопросов, основной лейтмотив которых – беспокойство по поводу гарантий обеспечения экологической безопасности при реализации «нефтяных проектов». В работе Форума приняли активное участие более 50 представителей общественности из Астраханской области, Калмыкии, Казахстана, Азербайджана, ООО «Лукойл-Нижневолокнефть». Форуму предшествовал социологический опрос «Что будет означать нефтяной разлив для нас с Вами?», в котором библиотека приняла непосредственное участие. Отделом природы и сельского хозяйства было опрошено около 60 респондентов из числа пользователей библиотеки. Как показал опрос, население всерьез обеспокоено проблемой опасности нефтяных разливов на Каспии и Нижней Волге. Форум имел большой общественный резонанс, публикации о нем прошли в средствах массовой информации.

С каждым годом расширяется и приобретает новые современные направления сотрудничество областной научной библиотеки и одного из старейших в России Астраханского государственного биосферного заповедника. Отдел экологического просвещения заповедника и отдел природы и сельского хозяйства библиотеки решают одну общую задачу по формированию экологической культуры населения. Результаты совместной деятельности этому пример. Областная библиотека с 2002 г. активный участник фестиваля «Марш парков», организуемого Астраханским биосферным заповедником. Фестиваль «Марш парков», являясь частью международной акции, призванной привлечь внимание граждан и административных структур к проблемам сохранения уникальных природных комплексов и объектов, становится итогом природоохранных мероприятий, проводимых на территории Астраханской области в течение года. В рамках фестиваля библиотека готовит тематические просмотры литературы, проводит презентации книжных выставок и обзоры литературы. За активное участие в фестивале и вклад в развитие международного движения в поддержку заповедного дела, библиотека неоднократно награждалась Центром охраны дикой природы и Астраханским биосферным заповедником дипломами и благодарственными письмами. Экологические тематические праздники («День птиц», «День журавля», «День животных»), проводимые библиотекой и заповедником еще одна яркая страница в деятельности библиотеки. Эти мероприятия, привлекают внимание и взрослой, и молодежной аудитории, собирают в библиотеке людей, неравнодушных к экологическим проблемам страны и края. В планах библиотеки и заповедника разработка Программы экологического просвещения населения. Программа даст возможность реализовать комплексный подход к экологическому просвещению, определить поэтапность осуществления просветительской деятельности, обеспечить целенаправленность и адресность всех форм мероприятий, с учетом взаимосвязи и взаимодополняемости библиотеки и заповедника.

На территории областного центра создана и функционирует сеть специализированных образовательных центров на региональном и местном уровнях, способствующая формированию непрерывного экологического образования и просвещения. Партнерские отношения областной библиотеки и Центра экологического образования населения Астраханской области позволяют вести деятельность, направленную на повышение экологической культуры различных слоев населения. На территории библиотеки и при ее непосредственном участии проходят семинарские занятия для педагогов области. Цикл практикумов был направлен на обучение педагогов, руководящих исследовательской работой учащихся. А в конце 2005 г. в библиотеке состоялось проведение итогов областного конкурса исследовательских и творческих работ учащихся «Внимание, черепаха!», организованного Нижегородским обществом охраны амфибий и рептилий при экоцентре «Дронт» и при поддержке Центра экологического образования населения Астраханской области и направленного на изучение, популяризацию и охрану амфибий и рептилий Астраханской области.

2005 год запомнился общественности города и области выходом и презентацией «Красной книги Астраханской области», изданной Центром экологического образования населения Астраханской области. Авторский коллектив, в лице ученых НИИ, преподавателей ведущих ВУЗов области, сотрудников Астраханского биосферного заповедника представил собравшейся аудитории (педагогам, библиотечным работникам области, студентам и учащимся учебных заведений города) издание и рассказал о своей работе по сохранению биоразнообразия края.

Работа в помощь учебному процессу, обслуживание студентов вузов – еще один немаловажный аспект информационной деятельности областной библиотеки. Направление это актуально в связи с тем, что студенчество повсеместно стало одним из основных посетителей читальных залов библиотек. Мероприятия библиотеки находят отклик у молодежи, ведь для них используются самые различные формы работы – «круглые столы», презентации книг по экологической тематике, выставки к юбилейным и памятным датам, актуальным экологическим проблемам страны и Астраханского края. В качестве консультантов для проведения этих мероприятий привлекаются ученые, преподаватели вузов, активно сотрудничающие с отделом природы и сельского хозяйства. В библиотеке прошел ряд встреч молодежной аудитории со специалистами – экологами нефтяной отрасли по теме «Проблемы Каспия и экологическая политика ООО «Лукойл-Нижневожскнефть». В конце 2005 г. к 60-летию ЮНЕСКО и в рамках проведения АГУ Недели исследования океана, в библиотеке для студенческой аудитории состоялся круглый стол «Открытый мир океана», организованный усилиями библиотеки и университета.

Обладея определенным техническим, интеллектуальным, информационным потенциалом, библиотека является методическим и консультационным центром для 300 массовых библиотек области. В условиях информационного неравенства, которое, в первую очередь сильно отражается на сельских жителях, важна роль областной библиотеки, представляющей современные отраслевые информационные ресурсы. Отдел природы и сельского хозяйства аккумулирует и распространяет экологическую информацию, традиционно оказывая методическую помощь библиотекам области по профилю отдела. Сотрудники отдела проводят занятия на Курсах повышения квалификации библиотечных работников области, организуют учебу на базе областной библиотеки, участвуют в методических семинарах, ежегодно анализируют работу библиотек ЦБС области по экологическому направлению. Результаты анализа, публикуются в аналитическом материале библиотеки «О некоторых аспектах деятельности ЦБС области». Анализ представляемых библиотеками материалов, показывает, что библиотеки хорошо ориентируются в документальном потоке по данной отрасли, владеют методикой изучения и удовлетворения соответствующих информационных потребностей. У каждой библиотечной системы свои методы и формы работы, прекрасно отработанные за много лет.

Формирование современных информационных экологических ресурсов стало новым этапом в развитии не только экологического образования и экологического просвещения, но и в работе нашей библиотеки. Результаты, достигнутые библиотекой за последние годы, являются своего рода катализатором нового творческого поиска. Они стали предпосылкой для создания в библиотеке информационно-ресурсного экологического центра, который позволил бы на качественно новом уровне удовлетворять потребности читателей. Об этом и было заявлено библиотекой в 2005 г. на втором Конкурсе социальных и культурных проектов, организованном на территории Астраханской и Волгоградской областей РФ Благотворительным фондом «ЛУКОЙЛ» и ООО «ЛУКОЙЛ – Нижневожскнефть» (номинация «Экология»). Важнейшим направлением реализации проекта было обозначено – формирование информационного экологического банка данных, оперативное и своевременное предоставление актуальной информации пользователям, укрепление информационных связей с организациями – держателями экологической информации на правах корпоративности и сотрудничества. Реализация проекта предоставила бы возможности библиотеке на должном уровне пополнять свои фонды современной экологической литературой, приобретать дополнительную оргтехнику для сервисного обслуживания пользователей, обеспечивать пользователям доступ к мировым информационным экологическим ресурсам, создавать собственные электронные БД. Проект создания центра был поддержан рядом государственных структур, нашими партнерами, пользователями библиотеки. К сожалению, проект не получил поддержки на конкурсе, так как было представлено беспрецедентное количество заявок. На сегодня библиотека ведет поиск новых путей реализации проекта и возможностей для того, чтобы оказывать непосредственное влияние на

формирование экологической культуры населения в интересах экологического оздоровления региона.